

并购脚步不止 中航一集团瞄上哈轴

如成功收购,将对其航空制造主业起到很好的支持作用

□本报记者 索佩敏

尽管在最后关头与洛轴失之交臂,但中国航空工业第一集团公司(简称“中国一航”)并没有停止并购的步伐。昨日上海证券报从可靠渠道独家获悉,中国一航有意出手收购国内另一大轴承集团——哈尔滨轴承集团公司(简称“哈轴”),目前双方已经进行了多次接触。

作为国内最大的飞机制造企业集团,中国一航主要承担国内军用飞机、民用飞机和航空发动机、机载设备、武器火控系统的研制生产与销售。而由于轴承类企业与集团业务相关,中国一航也一直有意在这一领域的并购中能有所斩获。

2006年,经营陷入困境的洛阳轴承集团在与德国舍弗勒集团的整体转让项目受阻后,多家大型国企、民企有意出手并购。而中国一航一直与洛轴有着密切接触,并在围绕洛轴的收购争夺中频频现身。不过,中国一航最终因为与洛轴方面在重组模式上存在分歧而出局。近日,河南省方面宣布洛轴集团的重组方确定为永城



中国一航主要承担国内军用飞机、民用飞机和航空发动机等系统的研制生产与销售 资料图

煤电集团有限公司(永煤集团),具体重组方案双方仍将进行谈判。

不过,中国一航并没有就此放弃收购大型轴承企业,开始将眼光投向国内另一家大型轴承生产集团——哈轴。知情人士向记

者透露,目前中国一航与哈轴方面已经进行了多次接触,双方已经谈得比较深入。该人士进一步透露,按照一贯的风格,中国一航希望能够在哈轴中占据控股地位。

哈轴集团是中国轴承行业三

大生产基地之一,目前哈轴、瓦轴(瓦房店轴承集团有限责任公司)、洛轴三家的产量和销售收入占国内轴承行业的15%以上。哈轴现有总资产36.7亿元,主要生产设备4600余台,年生产能力8000万套。可成系列生产九

大类型、各种精度等级6000余个规格和品种的轴承。主要为汽车、农机、机车车辆、电机电器、工程机械、机床、轻工纺织、冶金、矿山机械、石油化工、航空航天、国防军工等行业和企业配套服务。

值得注意的是,哈轴配套开发的各类航空航天轴承达2000多种规格,特别是为“神舟”五号、“神舟”六号载人飞船和长征二号F运载火箭提供几十种配套轴承。

昨日,中国轴协会一位专家接受上海证券报采访时也表示,对于中国一航并购哈轴“有听到过这个说法”。该专家拒绝对此项收购发表评价,只是表示航空业和轴承业在业务上存在联系,二者的联合也具有可行性。

东方证券分析员陈刚认为,此举意味着中国一航在立足于整合内部资源的同时,也开始着手进行外部相关产业的整合。“我国的军工集团已经由过去的封闭式发展向开放式发展转变”。陈刚表示,由于轴承是机械制造中关键的零部件,中国一航如果能够收购哈轴,无疑对于集团的航空制造主业能够起到支持作用。

起亚或因从事不公平交易受罚

继韩国最大汽车制造商现代汽车公司上周因从事不公平交易而被监管机构处罚后,其子公司起亚汽车公司也遇到类似麻烦。

据韩联社报道,韩国公正交易委员会一位不愿透露姓名的官员22日表示,自去年6月份以来,该委员会一直在对有关起亚汽车公司给予经销商歧视性待遇一事进行调查。

本月18日,公正交易委员会对现代汽车公司处以230亿韩元(约合2450万美元)罚金,原因是现代公司利用自身在市场上的垄断地位给其汽车经销商定下超额的年销售目标,并强迫经销商延长合同,禁止经销商跨地域销售,对经销商内部的人员情况进行干预。

2006年,现代及起亚汽车公司在韩国市场共销售汽车58.11万辆,在韩国的市场占有率达到73.3%。(据新华社)

欧洲商业管理学院:美创新能力全球居首

据美国《亚洲华尔街日报》日前报道,总部设在法国的欧洲商业管理学院的一项研究结果显示,美国是目前全球最有创新能力的国家。

欧洲商业管理学院说,在提出创意、迅速应用创意并从中获取利润方面,美国遥遥领先于其他国家和地区。这项创新能力评估主要考虑8个因素:制度和政策、基础设施、人的能力、技术水平、商业市场和资本、知识、竞争力、财富。

该学院根据各国和地区针对创新挑战如何作出反应编制出了“全球创新指数”,满分为7分。在得分方面,居第一位的美国为5.80分,居第二位的德国为4.89分,居第三位的英国为4.81分,居第四至第十位的依次为:日本、法国、瑞士、新加坡、加拿大、荷兰和中国香港特别行政区。(据新华社)

年底前全国固话用户将可查市话详单

记者22日从信息产业部“诚信服务、放心消费”研讨会上获悉,今年年底前,全国固定电话用户将可以查询到其固定电话的市话详单,长期以来用户使用市话无详单的问题将得以解决。

据固网运营商中国电信有关人员介绍,目前四川、江苏等省大多数地方已经正式向用户提供市话详单查询服务。但是,由于交换机改造工程量大,在全国范围内全面实行市话详单查询服务还需要一段时间,年底前将能实现。(据新华社)

苏宁市值超美第二大家电连锁巨头

张近东财富首超黄光裕,个人身家近180亿元

□本报记者 张韬

1月20日,苏宁电器董事长张近东荣获2006CCTV年度经济人物。利好之下,周一开盘,苏宁股票再度上扬,一度摸至71.81元涨停,最后收盘价停于70.79元,比上一交易日再度上涨8.44%,市值已突破500亿,超越了美国第二大家电连锁巨头CircuitCity。

近期苏宁电器(002024.SH)股价一路狂涨,也让董事长张近东身家水涨船高达180亿元,首度超过黄光裕。

目标打造“中国沃尔玛”

苏宁方面表示,行业和资本市场的双重认可,也为张近东和苏宁所开创的中国家电连锁事业这些年来所取得的快速成长给予了最好的肯定。2006年是中国入世5周年,也是国际家电零售巨头正式进入中国的元年,以苏宁为代表的国内家电连锁企业,已经建立了全国连锁网络,并成功开发了世界零售业最先进的SAP-ERP系统,无论在市场规模还是在内在的管理平台上,已经在国内市场处于领先地位。

苏宁电器董事长张近东在年度经济人物颁奖晚会现场表示,中国目前的家电市场6000多



苏宁电器股价近期一飞冲天 史丽 资料图

亿,即使是相对领先的2家也才占到20%左右,到2010年,中国的消费电子和传统家电市场将达到10000亿,市场空间还很大。

“13亿人口的中国消费市场需要由更多中国自己的品牌来主导!”张近东称,“目前国内尚无哪个对手市值能达到苏宁一半,谈收购苏宁岂不是痴人说梦?外资虽然有实力,但苏宁绝对不会将辛苦建立起来的市场、品牌让给外资。我相信中国市场能成长出类似沃尔玛这样的零售巨头,苏宁刚刚进入青年

成长期。”

张近东个人财富一路飞涨

苏宁提供的新闻稿中刻意避免了张近东与国美董事长黄光裕的财富比较。但近期苏宁股价的一路狂涨,已经让张近东的个人资产近180亿,首度超过黄光裕。

国美电器控股有限公司(HK0493)17日曾公告,已接获公司主席黄光裕的通知,国家相关部门已撤销对黄光裕间接拥有的投资公司Eagle Property Group的调查,Eagle不再就再

调查提供协助。随后,黄光裕身家3天猛增26亿元,国美电器股价周一再度大涨8.58%,报收于8.35港元,总市值234亿港元。黄光裕的股市财富也水涨船高增至174亿元。

虽然苏宁没有直接提及张近东与黄光裕个人财富的比拼,但张近东评价了国美并购永乐后的全国800家门店:家电零售业这个战场有时候要让别人走在前面,帮我们去阻挡枪林弹雨。对外行,数目可以吓唬人;但对内行,店面数量多对他自己的压力也许超过给对手的压力。

福禧大厦以3.2亿元底价出让

□本报记者 唐文祺

个亿。

有媒体报道,在上海市房地产品登记册上登记的房屋状况及产权人信息显示,福禧大厦从招商银行上海外滩支行处获得了4.5亿元的贷款。应该说,这栋大厦的官方评估甚至可能高于4.5亿元价格。但事实上,在上海中介市场流传的价格最高不过3.55亿。

根据土地“掮客”的说法,福禧大厦在外名声非常低调,记者在在网络上寻找多时,甚至无法准确搜索出其具体地址。不过,据一份辗转流入记者手中的资料显示,该项目所处位置的门牌号码为上海浦东新区“张杨路25号”,总面积13753平方米,包括了4层楼的商铺及15层楼的写字楼。

代表某一投资公司的王先生表示,以其个人眼光来看,这个项目的可操作性并不大。“虽然属于浦东新区陆家嘴金融区

范围内,但它的优势并不明显。”他向记者分析说,“这个项目的建造时间较早,整体呈‘T’字形,在房屋设计上有所欠缺。而且唯一临江的那一面,将来还计划要造个立体停车库,所以就项目本身来说,我们就不太感兴趣。”

同时,福禧大厦的出让标准近似于严苛:必须要以不低于3.2亿元的价格出让,同时限定了1月20日作为最后交易期限,购买企业还必须赶在1月19日之前把资金一次性付款到位。这样高的门槛设定,使得许多原本有意向的企业望而却步。

主观、客观因素的综合,决定了这个项目操作系数的难度之高。土地“掮客”的说法同样印证了这个观点,“据传3.2亿元的价格是实打实的保底价,1月20日之前可以用福禧系的资产名义进行交易;如果完不成,相关部门就要收回,放在公开场合

中进行拍卖,所以出让方非常着急。”

除了以高达1个百分点的佣金作为诱惑土地中介的条件之外,大企业同样也被圈入了“全面撒网”的范围。陈先生所处的企业为一家海外资本公司,进入中国以来一直在积极寻找投资机会,他同样收到了关于这个项目的详细资料。据他所知,许多外地企业甚至于海外企业都对该项目表示过关注。“这很好理解,有的海外企业在中国国内赚了钱,又嫌转出境外麻烦,所以索性就找个项目投资收租算了。”

有信息表示,张荣坤于2003年1月15日正式获得这栋大厦的产权,原本意向将分散在上海各地的福禧系公司统一搬到大厦里办公,但最后不了了之。坊间一度曾有传闻,说一家来自于东北的企业愿意以3.5亿元价格接手,但仍然由于一次付款的问题导致中止。

巧借日产股权置换 沃尔沃欲联姻东风

□本报记者 吴琼

家外资汽车企业只能拥有2家生产同类整车产品的合资公司。但按照不成文规定,在汽车产业政策出台前,已经合资造成既成事实的不追溯。

但沃尔沃显然并不甘心,仍在寻找可行之径。例如透过其控股子公司日产汽车进行股权上的操作。

昨日,东风集团股份有限公司(0489.HK)正与沃尔沃汽车、日产汽车谈判,三方拟合资生产商用车。但由于沃尔沃在中国的2个商用车合资名额已经用完,故沃尔沃想到借日产合资东风的妙计,此举亦开创了合资绕过汽车产业政策的首例。东风汽车集团称,该合作将遵照中国有关规定、合法进行。

在对看了近一年后,沃尔沃终于有望实现和中国前三大汽车集团之一的东风汽车集团的直接联姻。

昨日,东风汽车集团股份、日产均称,东风集团股份正与日产自动株式会社及Volvo沃尔沃进行磋商,沃尔沃可能投资东风汽车有限公司,以生产中型及重型商用车。

沃尔沃汽车早有与东风汽车集团联手生产雷诺卡车之意。沃尔沃曾多次寻找和东风汽车合作的方式;其旗下的雷诺卡车通过技术转让的方式,向东风提供了11升大功率欧III柴油机生产技术;此外,沃尔沃亦希望与东风柳汽进行合资。但由于沃尔沃在中国的合资名额已经用尽,合资未能成行;目前沃尔沃在中国已经拥有三家商用车合资公司——申沃客车、西沃客车、华沃卡车。按照汽车产业政策,一

旦沃尔沃正式达成协议,并递交中国有关主管部门批准后。按照东风汽车有限公司的规划,未来日产自动和东风有限公司将限于生产乘用车及轻型商用车,沃尔沃将与东风有限公司开展重型及中型商用车、发动机业务方面的合作。

昨日,东风集团股份升8%,报4.71港元。

长安集团部分生产基地将搬迁

对长安汽车不构成影响



□本报记者 吴琼

昨日,记者获悉,位于重庆的长安集团的部分生产基地将进行搬迁,未来将迁往渝北。该此次搬迁将不会对长安汽车股份(000625.SH)造成影响。

重庆江北区委书记史大平亦否认了此前的关于长安汽车集团整体搬迁的传言,表示仅为长安汽车集团旗下生产特种产品的车间搬迁,与汽车相关的生产车间仍保留在江北。

日前,在重庆市经委通报的“十大50亿元以上的工业重点项目”中,“长安汽车集团的搬迁及结构调整”项目赫然在目,该项目总投资为823亿元。这一消息被迅速传开,并被认为长安汽车集团将实现整体搬迁。而由于目前长安汽车集团包括长安汽车股份部分车间地处重庆黄金地带,原老厂区每亩地价高达180万元。因此,市场一度认为,这一整体搬迁将给长安汽车集团乃至长安汽车带来巨额的土地转让收入。

但昨日,记者致电重庆市相关主管部门发现,长安汽车集团已经彻底完成了特种产品和民用产品的分离,目前长安汽车旗下项目均为民用产品项目。因此,此次搬迁将不会对长安汽车股份构成任何影响。

史大平表示:长安离开江北一说并不准确。事实上,长安汽车的总部和厢式车等“当家

产品”不会离开江北,长安汽车集团仍占据江北工业的半壁江山。

目前,长安汽车集团在重庆江北共有三块基地:其一为位于重庆鲤鱼池的长安汽车集团总部、微车生产车间;其二为位于大石坝的江陵发动机厂,其三为生产轻卡的长安跨越公司,该公司位于重庆江北新工业园内。

“涉及搬迁的仅为卿鱼池和大石坝部分车间。”重庆市相关知情人士表示,“按照长安汽车集团的规划,仅将特种产品迁出重庆市区,而汽车类的民品仍保留在原址。在卿鱼池和大石坝原基地中,长安汽车原来地块生产部分特种产品。”

此前,重庆市经委负责人表示,长安汽车集团搬迁后,将迁往渝北,该处有一块1300亩厂房,距离机场约6至7公里左右。

但记者获悉,目前长安汽车集团尚未确定渝北新迁土地的面积;搬迁工作在今年3月份前暂无法进行。由于此次迁往渝北的均为特种产品生产部门和车间,因此,此次搬迁将不会对长安汽车股份构成任何影响。

英国卡斯商学院:

中国少壮CEO 全球最强

□本报记者 禹刚

自中国,其中最年轻的CEO为33岁,有12名年龄在40或40岁以下。

世界知名的伦敦城市大学卡斯商学院(Cass Business School)最近完成的一项全球CEO排名显示,中国CEO在排名中占据优势,大幅度领先其它地区,全球范围45岁以下最年轻有为的前十名CEO中,有八名来自中国。

在卡斯商学院的全球少壮CEO排行榜上,中国公司的管理者占据优势地位,前10名中有8名、前20名中有14名来自中国的上市公司。年龄在45岁以下的50名最年轻有为的CEO中,有近一半(23名)来

年底前全国固话用户将可查市话详单

记者22日从信息产业部“诚信服务、放心消费”研讨会上获悉,今年年底前,全国固定电话用户将可以查询到其固定电话的市话详单,长期以来用户使用市话无详单的问题将得以解决。

据固网运营商中国电信有关人员介绍,目前四川、江苏等省大多数地方已经正式向用户提供市话详单查询服务。但是,由于交换机改造工程量大,在全国范围内全面实行市话详单查询服务还需要一段时间,年底前将能实现。(据新华社)